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  সজৃনশীল (গ) ও (ঘ) নং প্রশ্নের জন্য এ অধ্যাশ্নের গুরুত্বপরূ্ণ টপপকসমূহ: 
 

গুরুত্ব টপপক টপপশ্নকর নাম 
যতবার প্রে 

এশ্নসশ্নে 
যয যবাশ্নডণ যয বের এশ্নসশ্নে 

গ ঘ CQ 

 T-01 
থার্মাম্টার ও তাপগপতপবদ্যার 
শনূ্যতম সূত্র 

2 - MB’21 

 T-02 তাপগপতপবদ্যার প্রথম সূত্র 4 6 
SB’24; DB’23; Din.B’23, 22, 21; CB’22, 21; 

MB’21; Ctg.B’19 

 T-03 
যান্ত্রিক শন্ত্রিকক তাপশন্ত্রিকত 
রূপান্তর 

- - DB’22 

 T-04 
পবপিন্ন তাপগতীে প্রপিোর 
সমীকরর্ 

12 9 

DB’24, 23, 19; Din.B’24, 23; MB’24, 23;  

BB’24, 22, 21, 19; RB’23, 22, 21, 19; Ctg.B’23, 22; 

SB’23, 22, 21; JB’22; CB’22; 

 T-05 যমালার আশ্নপপিক তাপ 3 2 RB, SB, CB, BB’24; SB’23 

 T-06 তাপগপতপবদ্যার পিতীে সূত্র - - - 

 T-07 তাপীয় ইন্ত্রিন 14 17 

RB’24, 21; Ctg.B’24, 21; SB’24, 22, 21, 18; JB’24, 

23, 21; DB’23, 21, 18; BB’23, 22, 21, 19;  

CB’23, 21; Din.B’23, 21, 18; MB’23, 22, 21;  

 T-08 ররন্ত্রিজাকরটর 1 - RB’21 

 T-09 এনট্রপি 6 10 
RB’24; MB’24, 21; DB’22; BB’23; JB’22, 21, 19; 

CB’22, 19; Din.B’22; Ctg.B’21, 19; SB’19 
 

 

 
 

 

 
⧫ তাপগমতমিদ্যার প্রথ্ সতূ্র ্লূত শমি সংরক্ষণশীলতার সতূ্র। সতূ্রমটরে মিম্নরূপ মিিতৃ েরা হয়-  
 dQ = dU + dW 
⧫ তাপগন্ত্রতন্ত্রিদ্যার প্রথম সূত্রানুযায়ী 𝐝𝐐 = 𝐝𝐔 + 𝐝𝐖 সূকত্র ন্ত্রিকের প্রথান্ত্রট ন্ত্রনম্নরূপ: 

 ধিাত্মে  (+) ঋণাত্মে  (−) 
dQ মসরের্ তাপ  সরিরাহ  েরা হরল। মসরে্ তাপ হারারল। 
dU মসরের্র অন্তঃস্থ  শমি িমৃি  পপরল। মসরের্র অন্তঃস্থ শমি হ্রাস পপরল। 
dW মসরে্  েতৃমে  োজ সম্পামদ্ত হরল। মসরের্র উপর োজ সম্পামদ্ত হরল। 

 (i) dQ = nCPdT    (ii) dU = nCVdT   (iii) dW = PdV 

  n =  গযাস মসরের্ গযারসর প্াল সংখ্যা;  CP = মস্থরচারপ গযারসর প্ালার আরপমক্ষে তাপ  
  CV = মস্থর আয়তরি প্ালার আরপমক্ষে তাপ;  dT = তাপ্াত্রার পমরিতমি 
  P = গযাস মসরের্র চাপ;  dV = গযাস মসরের্র গযারসর আয়তরির পমরিতমি [আয়তি ে্রল, dV(−ve)]  
  ∴ nCPdT = nCVdT + PdV;  P-V গ্রারের পক্ষত্রেল হরলা েৃতোজ। 

CQ প্রশ্নোগ ও উচ্চতর দ্িতামূলক প্রে (গ ও ঘ) 

T-02: তাপগপতপবদ্যার প্রথম সূত্র  

Concept 
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01. 
 

রেখন্ত্রিকত্র n = 1 mole 

গযাকসর জন্য 𝐏-𝐕 

রেকখর িক্রীয় প্রন্ত্রক্রয়া 

রদ্খাকনা হকয়কে। B 

ন্ত্রিন্দুকত উৎস হকত 

200 J তাপ গহৃীত হয়।

 [SB’24] 

 (গ) CA ও AB পকথ রমাট কৃতকাজ কত? ৩ 

 (ঘ) BC পকথ অভ্যন্তরীণ শন্ত্রির পন্ত্ররিততন ন্ত্রনণতয় করা সম্ভি 

হকি ন্ত্রক? গান্ত্রণন্ত্রতকভ্াকি যািাই ককরা।  ৪ 

(গ)  উত্তর: এখানে, CA িনে সমচাি প্রপিয়া সংঘপিত হনয়নে।  

 দেওয়া আনে, চাি P = 10 Nm−2  

 A পিন্দুনত আয়তে, VA = 4 m3  

 B পিন্দুনত আয়তে, VB = 8 m3 

 আমরা জাপে, CA িনে সমচাি প্রপিয়ায় কৃতকাজ, 
  WCA = P∆V = P(VA − VB) = 10 × (4 − 8) = −40 J  
 আিার, AB িনে সমআয়তে প্রপিয়া সংঘপিত হনয়নে।  

 দেনহতু সমআয়তে প্রপিয়ায়, ∆V = 0; দসনহতু AB িনে 

কৃতকাজ, WAB = 0 J  

 এখে, CA ও AB িনে দমাি কৃতকাজ, 
 W = WCA + WAB = −40 + 0 = −40 J 
(ঘ)  উত্তর: আমরা জাপে, BC িনে কৃতকাজ, 

 dWBC = A′BCC′ ট্রাপিপজয়ানমর দেত্রফল  

 =
1

2
(A′B + CC′) × A′C′ 

 =
1

2
× (20 + 10) × (8 − 4) = 60 J 

 
 দেওয়া আনে, B পিন্দুনত উৎস হনত গহৃীত তাি, 
 dQBC = +200 J 
 BC িনে অভ্যন্তরীণ শপির িপরিততে, dUBC =? 

 তািগপতপিেযার প্রেম সতূ্র হনত িাই, 
 dQBC = dUBC + dWBC ⇒ dUBC = dUBC − dWBC 
 ⇒ dUBC = 200 − 60 ∴ dUBC = 140 J 
 সুতরাং, BC িনে অভ্যন্তরীণ শপির িপরিততে পেণতয় করা সম্ভি। 
 

02. পিশ্নত্র গযাশ্নসর িাপ ও তাপমাত্রার পপরবতণন যদ্খাশ্ননা হশ্নেশ্নে। 

এখাশ্নন Q যথশ্নক R এ যযশ্নত তাপগতীে বযবস্থাে 80 J তাপশপি 

সরবরাহ করা হশ্নেশ্নে। [DB; Din.B’23] 

 
 (গ) উদ্দীপক অনুসাশ্নর R অবস্থাশ্নন আসশ্নত তাপগতীে 

বযবস্থাপটশ্নত অন্তঃস্থ শপির পপরবতণন কত? ৩ 

 (ঘ) উদ্দীপক অনুসাশ্নর, PQRP িশ্নির প্রপতপট ধ্াশ্নপ কাশ্নজর 

তুলনা কর। ৪ 
 

(গ)  উত্তর: এখানে, সরিারহকৃত তািশপি, ∆Q = 80 J  

  Q দেনক R এ দেনত প্রপিয়াপি সমআয়তে প্রপিয়া।  

 সমআয়তে প্রপিয়ায় কৃতকাজ, ∆W = 0 J  

 ∆Q = ∆U + ∆W ⇒ 80 = ∆U + 0 ∴ ∆U = 80 J  
 ∴ Q দেনক R এ আসনত অন্তঃস্থ শপির িপরিততে 80 J। 

(ঘ)  উত্তর: WPQ = P∆V = 20 × (8 − 4) = 20 × 4 
 = 80 J 
 আিার, WQR = 0 J [সমআয়তে প্রপিয়া]  

 WRP = PRST ট্রপিপজয়ানমর দেত্রফল, 

 =
PS+RT

2
× ST =

20+40

2
× (4 − 8) = −120 J 

 ∴ WPQ > WQR > WRP 
 

08. একপট পাশ্নত্র আবদ্ধ 2.5 যমাল নাইশ্নরাশ্নজন গযাশ্নসর প্রাথপমক 

তাপমাত্রা এবং িাপ যথািশ্নম 𝟐𝟓°𝐂 এবং 𝟏. 𝟓 𝐚𝐭𝐦 

 (𝟏 𝐚𝐭𝐦 = 𝟏𝟎𝟓 𝐏𝐚)। একজন পদ্াথণপবদ্ পস্থর আেতশ্নন 

গযাসপটশ্নত 𝟏. 𝟓 × 𝟏𝟎𝟒 𝐉 তাপ পদ্শ্নলন এবং এর পস্থর িাশ্নপ 

আেতন পিগুর্ হওো পযণন্ত তাপ পদ্শ্নত থাকশ্নলন। 

[𝐂𝐕 = 𝟐𝟎. 𝟕𝟕𝟓 𝐉𝐦𝐨𝐥−𝟏 𝐊−𝟏] [নটর যডম কশ্নলজ] 

 (গ) গযাসপটর িূড়ান্ত তাপমাত্রা কত?  ৩ 

(গ) উত্তর: দেওয়া আনে, n = 2.5 mol 
 CV = 20.775 Jmol−1 K−1; dQ = 1.5 × 104 J 
 T1 = 25°C = 298 K 
 ১ম দেনত্র, 

 সমআয়তে প্রপিয়া ঘনি। তাই, dW = 0 J 

 ∴ dQ = dU = nCVdT ⇒ dT =
dQ

nCV
=

1.5×104

2.5×20.775
 

 ∴ dT = 288.81 K 
 ∴ T2 = T1 + dT = (298 + 288.81)𝐾 = 586.81 K 
  

সজৃনশীল প্রে (গ ও ঘ)
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  CQ (ক ও খ) ও MCQ প্রশ্নের জন্য এই অধ্যাশ্নের পবপিন্ন টপপশ্নকর তুলনামূলক গুরুত্ব: 
 

গুরুত্ব টপপক টপপশ্নকর নাম 
যতবার প্রে এশ্নসশ্নে 

CQ জ্ঞানমূলক ও 
অনুধ্াবনমূলক 

যয যবাশ্নডণ যয বের এশ্নসশ্নে 

ক খ MCQ (ক ও খ) MCQ 

 T-01 

থাকমতান্ত্রমটার ও 
তাপগপতপবদ্যার 
শনূ্যতম সূত্র 

1 5 14 

DB’24, 23, 21; Ctg.B’24, 22, 

19, 17; CB’24, 22, 21, 17; 

BB’24, 17, 15; RB’23, 21, 

19; Din.B’23, 21; SB’22, 21; 

MB’22; JB’21, 19;  

DB’24, 19; BB’24, 23, 17; 

Ctg.B’22, 21; MB’22, 21; SB’21; 

JB’21, 19; Din.B’17. 

 T-02 
তাপগপতপবদ্যার প্রথম 
সূত্র 

2 - 4 

DB’23, 22, 19; RB’23, 22, 

21; BB’23, 22, 21, 15; JB’24, 

22; Din.B’23, 22, 21; 

MB’22; SB’21, 17; CB’21, 22; 

Ctg.B’16. 

RB’24, 22, 19; DB’23, 17; SB’23, 

21, 19; JB’23, 21; CB’22, 19; BB’21, 

19; Ctg.B’17 

 T-03 
যান্ত্রিক শন্ত্রিকক 
তাপশন্ত্রিকত রূপান্তর 

- - 13 – 
Din.B’24, 23; MB’23, 22; RB’19; 

All B’18. 

 T-04 
পবপিন্ন তাপগতীে 
প্রপিোর সমীকরর্ 

5 5 24 

BB’24, 23; SB’24, 22, 15; 

Ctg.B’24, 23, 21; JB’23, 22, 

21, 15; Din.B’23, 19; DB’22, 

19; 

RB’23, 21, 17; 

MB’23, 21; CB’19. 

RB’24, 23, 21, 19, 17; SB’24, 23, 22, 

17; BB’23, 21, 19, 17; JB’23, 22, 21; 

CB’23, 22, 21; Din.B’23, 21; 

MB’23, 22, 21; DB’22, 21, 19; 

Ctg.B’22, 21, 19. 

 T-05 
যমালার আশ্নপপিক 
তাপ 

3 4 17 

DB’24, 23, 21; JB’24, 19; 

Din.B’24, 21; CB’23; 

Ctg.B’22, 21; RB’21; BB’19, 

17 

Ctg.B’24, 23; CB’23, 22, 19; 

RB’22; SB’22; JB’22, 21, 19; 

Din.B’21; All B’18. 

 T-06 
তাপগপতপবদ্যার 
পিতীে সূত্র 

3 12 29 

RB’24; Ctg.B’24, 23; 

BB’24, 22, 16; DB’22, 21, 

17; SB’24, 16; MB’24, 21; 

JB’22; CB’21; Din.B’17; 

RB’15 

SB’24, 23; Din.B’24, 22, 21; 

DB’22; BB’22, 21; Ctg.B’21; 

JB’21; MB’21 

 T-07 তাপীয় ইন্ত্রিন 3 5 30 

JB’23; CB’23, 22, 19; 

DB’22, 21; RB’22, 17; 

Din.B’22; MB’24, 21; 

SB’24, 23, 17, 15 

DB’24, 23, 21, 17; Ctg.B’24, 23, 19, 

17; SB’24, 23, 21; MB’24, 23, 22; 

BB’24, 22, 21; Din.B’24, 22, 21, 

19; RB’24, 21; JB’21; CB’21, 19. 

 T-08 ররন্ত্রিজাকরটর 1 3 7 RB’24; MB’23 BB’24, 23; SB’22, 21. 

 T-09 এনট্রপি 1 2 13 

JB’24, 22, 19, 16; SB’23, 22, 

21; Ctg.B’24, 21, 16, 15; 

BB’24, 21, 19; Din.B’24, 21, 

19; CB’22, 21; RB’19; 

DB’16 

DB’24, 23; Din.B’24, 23, 21, 19, 

17; RB’23, 22, 21; SB’23, 22, 19, 

17; BB’23, 22, 19; CB’23, 21; 

Ctg.B’22, 21; JB’22; MB’22, 21. 

 

 
 

01.  অিযন্তরীর্ শপি কী?  

  [DB’24, 23, Din.B’23, CB’22; MB’22; Ctg.B’16] 

 অথবা, অন্তঃস্থ শপি কী? [Din.B’24, 22; DB’22; CB’21, 

Din.B’21; RB’22; RB’21] 

 উত্তর: িস্তুর অভ্যন্তরস্থ অণ,ু িরমাণ ু ও দমৌপলক কণাসমনূহর 

ররপখক গপত, স্পন্দে গপত ও ঘূণতেগপত এিং তানের মধ্যকার 

িনলর কারনণ উদূ্ভত শপিনকই অভ্যন্তরীণ শপি িনল। অেতাৎ 

একপি পসনেনমর সম্ভািয সকল প্রকার শপির সমপিনক উি 

পসনেনমর অভ্যন্তরীণ শপি িনল।  

02. কাযণকৃত সহগ কী? [RB’24] 

 উত্তর: পরমিজাররটররর মিম্ন তাপ্াত্রার তাপাধার দেনক 
অপসামরত তাপ ও েরেসর েতৃমে সম্পামদ্ত যামিে োরজর 
অনুপাতরে োযমেৃত সহগ িরল। 

03.  তাপগতীে প্রপিো কাশ্নক বশ্নল? [নটর যডম কশ্নলজ] 
 উত্তর: পসনেনমর তািগতীয় চলনকর দেনকাে একপির িপরিততে 

হনল, উি প্রপিয়ানক তািগতীয় প্রপিয়া িনল। 
04.  তাপগতীে পবপিন্ন বযবস্থা কাশ্নক বশ্নল?  [হপল িস কশ্নলজ] 
 উত্তর: তািগপতপিেযায়, একপি তািগতভ্ানি পিপিন্ন পসনেম তার 

িপরনিনশর সানে দকাে ভ্র িা তাি শপি পিপেময় করনত িানর 
ো। একপি তািগতভ্ানি পিপিন্ন পসনেনমর অভ্যন্তরীণ শপি তাই 
কানজর শপি পিপেমনয়র কারনণ িপরিপততত হনত িানর। 

CQ জ্ঞানমূলক (ক) প্রে ও নমনুা উত্তর 



 
 

 

4 

 
 

01. রুদ্ধতাপীে প্রসারশ্নর্ পসশ্নেশ্নমর তাপমাত্রা হ্রাস পাে– বযাখযা 

কর।  [DB’24] 

 অথবা, রুদ্ধতাপীে প্রসারশ্নর্ পসশ্নেম শীতল হে যকন? বযাখযা 

কর।  [BB, CB’24; DB’23] 

 উত্তর: দে তািগতীয় প্রপিয়ায় িপরনিনশর সানে পসনেনমর 

তানির আোে-প্রোে হয় ো, তানক রুদ্ধতািীয় প্রপিয়া িনল। 

তািগপতপিেযার প্রেম সতূ্র হনত, dQ = dU + dW 

 রুদ্ধতািীয় প্রপিয়ায়, dQ = 0; রুদ্ধতািীয় প্রসারনণর দেনত্র 

পসনেম কাজ করায় dW ধ্োত্মক। সুতরাং, dU = −dW  

অেতাৎ,  dU ঋণাত্মক। অভ্যন্তরীণ শপির হ্রাস মলূত তািমাত্রা 

হ্রাস দিনল ঘনি। অেতাৎ রুদ্ধতািীয় প্রসারনণ পসনেম শীতল হয়। 

02.  মহাপবশ্নের বা জগশ্নতর এনরপপ সবণদ্া বপৃদ্ধ পাশ্নি- বযাখযা কর। 

  [Ctg.B’24; SB’22; CB’22] 

 উত্তর:  মহাপিনের এেট্রপি চরনমর পেনক অগ্রসর হনি।  

 আমরা জাপে, অপ্রতযাগামী প্রপিয়ায় এেট্রপি িপৃদ্ধ িায় এিং 

মহাপিনের অপধ্কাংশ প্রপিয়াই অপ্রতযাগামী প্রপিয়া। পিপভ্ন্ন 

িস্তুর মনধ্য তািমাত্রার িােতকয োকনল তানির িপরিহে, পিপকরণ 

প্রভৃ্পত অপ্রতযাগামী প্রপিয়াসমহূ অিযাহতভ্ানি চলনত োনক। 

ফনল মহাপিনের এেট্রপি িমাগত দিনেই চলনে।  

 ধ্রা োক, দকানো একপি পসনেনম দুপি িস্তু েোিনম T1 ও T2 

(T1 > T2) তািমাত্রায় আনে। দেনহতু T1 > T2, তাই এনের 

মনধ্য তানির িপরিহে িা পিপকরণ ঘিনি। T1 তািমাত্রার িস্তুপি 

dQ িপরমাণ তাি হারানল T2 তািমাত্রার িস্তুপি তা গ্রহণ কনর। 

 সুতরাং, গরম িস্তু কতৃতক হারানো এন্ট্ট্রপি = dQ

T1
 এিং শীতল িস্তু 

কতৃতক গহৃীত এন্ট্ট্রপি = dQ

T2
 

 পসনেনম অপজতত দমাি এন্ট্ট্রপি, 

 dS =
dQ

T2
−

dQ

T1
= dQ (

1

T2
−

1

T1
) T1 > T2 িনল dS একপি 

ধ্োত্মক রাপশ। অেতাৎ িপরিহে িা পিপকরণ প্রপিয়ায় এন্ট্ট্রপি িপৃদ্ধ 

িায়। অতএি িলা োয়, জগনতর এন্ট্ট্রপি িমাগত দিনেই 

চলনে।  

03.  কাশ্ননণািশ্নির ততৃীে ধ্াশ্নপ এনরপপর পপরবতণন বযাখযা কশ্নরা।   

    [নটর যডম কশ্নলজ] 

 উত্তর: কানেতার চনির ততৃীয় ধ্ািপি হনলা সনমাষ্ণ সংনকাচে। 

এনেনত্র এন্ট্ট্রপির িপরিততে হয় ঋণাত্মক। 

 সনমাষ্ণ প্রপিয়ায়, dQ = dW = nRT ln (
Vf

Vi
) 

 এন্ট্ট্রপির িপরিততে, ∆S =
dQ

T
= nR ln (

Vf

Vi
) 

 ∵ Vf < Vi (সংনকাচে হয়) 

 তাই ∆S এর মাে হনি ঋণাত্মক। তাই িলা োয়, কানেতাচনির 

ততৃীয় ধ্ানি এন্ট্ট্রপির মাে হ্রাস িায়। 

04.  পাপপং করা বাইসাইশ্নকল এর টাোর-পটউব এর িাল্ব খশু্নল যেলা 

হশ্নল টাোর-পটউব এর তাপমাত্রা পক পপরবতণন হে? বযাখযা 

কশ্নরা। [হপল িস কশ্নলজ] 

 উত্তর: িাপপং করা িাইসাইনকনলর িায়ার-পিউনির ভ্াল্ব খনুল 

দফলা হনল িায়ানরর দভ্তনরর িায় ু হঠাৎ প্রসাপরত হয় অেতাৎ, 

িায়রু রুদ্ধতািীয়  প্রসারণ সপাপেত হয়। 

 রুদ্ধতািীয় প্রপিয়ায়, dQ = 0 J ⇒ dU = −dW 

 গযানসর প্রসারনণর দেনত্র, কৃতকাজ, dW হনি ধ্োত্মক (+ve)  

 তাই অভ্যন্তরীণ শপির িপরিততে, dU হনি ঋণাত্মক (−ve) 

অেতাৎ, িায়রু রুদ্ধতািীয় প্রসারনণ অভ্যন্তরীণ শপির মাে হ্রাস 

িানি। ফনল িায়ার-পিউনির তািমাত্রা হ্রাস িানি। তো পসনেম 

শীতল হনি। 

05.  মহাপবশ্নের তাপীে মতুৃযর কারশ্নর্ তাপীে সমতা হশ্নব বযাখযা 

কশ্নরা। [মেমনপসংহ গালণস কযাশ্নডট কশ্নলজ] 

 উত্তর: সকল স্বতঃসূ্ফতত িপরিততে সিতো সামযািস্থার পেনক ধ্াপিত 

হয়। অেতাৎ সকল স্বতঃসূ্ফতত িপরিততনে এেট্রপি িপৃদ্ধ িায়। 

আমানের চারিানশ ো পকেু আনে অেতাৎ প্রকৃপতর সকল িস্তুই 

সামযািস্থা দিনত চায়। এজন্য আমরা িলনত িাপর িপৃেিীর 

এেট্রপি িােনে এিং অসীনমর পেনক ধ্াপিত হনি। এেট্রপির 

িপৃদ্ধ েখে সনিতাচ্চ মানে দিৌৌঁোনি তখে সিপকেুর তািমাত্রা এক 

হনয় োনি। ফনল তািশপি আর োপিক শপিনত রূিান্তপরত হনি 

ো। এ অিস্থানক িপৃেিীর তািীয় মতুৃয িনল। অেতাৎ মহাপিনের 

তািীয় মতুৃযর কারনণ তািীয় সমতা হনি। 

06.  সমআেতন প্রপিোে কৃতকাজ শনূ্য বযাখযা কশ্নরা। 

  [পাবনা কযাশ্নডট কশ্নলজ] 

 উত্তর: দে তািগতীয় প্রপিয়ায় পসনেনমর আয়তনের দকানো 

িপরিততে হয় ো, তানক সমআয়তে প্রপিয়া িনল। সমআয়তে 

প্রপিয়ায় পসনেনমর আয়তে ধ্রুি োনক। ফনল আয়তনের দকানো 

িপরিততে হয় ো। অেতাৎ, আয়তনের িপরিততে, dV = 0।  

 তািগপতপিেযার প্রেম সূত্র দেনক আমরা জাপে, dQ = dU + dW 

 এখানে, dW = PdV ⇒ dW = P ⋅ 0 [∵ dV = 0]  
 ⇒ dW = 0  
 সুতরাং, সমআয়তে প্রপিয়ায় কৃতকাজ শনূ্য। 

CQ অনুধ্াবনমূলক (খ) প্রে ও নমনুা উত্তর 
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01. একপি দরপিজানরির শীতল তািাধ্ার দেনক 450 J তাি গ্রহণ 
কনর উষ্ণ তািাধ্ানর 600 J তািশপি িজতে কনর। 
দরপিজানরিরপির কােতসপােে সহগ কত?  [DB’24] 

 (a) 3 (b) 4 (c) 1.83 (d) 2.33 

02. রুদ্ধতািীয় িপরিততনের দেনত্র-  [DB’24] 
 (i) P1V1

 γ
= P2V2

 γ
 (ii) P1

1−γ
T1

 γ
= P2

1−γ
T2

 γ
 

 (iii) T1
 γ

V1
1− γ

= T2
 γ

V2
1− γ

 

 পনশ্নির যকানপট সপিক? 
 (a) i, iii (b) i, ii  (c) ii, iii  (d) i, ii, iii 

03. পেপেতি িপরমাণ গযানসর অভ্যন্তরীণ শপি পেভ্তর কনর কীনসর 

উির?   [DB, JB, CB’24; DB’23] 

 (a) চাি (b) আয়তে (c) তািমাত্রা (d) গযাসাধ্ার 

04. পেনের দকাে তািগতীয় রাপশপিনক তািীয় জেতা পহনসনি 

পিনিচো করা হয়?   [RB’24] 

 (a) তািমাত্রা (b) চাি (c) এেট্রপি (d) তাি 

05. Ar গযানসর দেনত্র γ এর মাে কত?  [RB’24] 
 (a) 1.33 (b) 1.41 (c) 1.67 (d) 1.76 

 

 
 

01. a 02. b 03. c 04. c 05. c 
 

01. COP =
Q1

Q2−Q1
=

450

600−450
= 3 

 

06. একপি রুপি দখনয় একজে মানুষ 100 kCal তািশপি লাভ্ কনর। 

দলাকপির েেতা 28% এিং ভ্র 60 kg। রুপিপি খাওয়ার ির দস 

কত উচ্চতায় উঠনত িারনি?  [নটর যডম কশ্নলজ, ঢাকা] 

 (a) 20 m (b) 29.3 m (c) 49.95 m (d) 200 m 

 পনশ্নির উদ্দীপককর আকোকক পরবতণী দুপট প্রকের উত্তর দ্াও: 

(মচরত্র গযারসর P-V পলখ্মচত্র পদ্য়া আরে) 

 
07. এে চরে গযারসর দ্বারা েৃতোজ-  [নটর যডম কশ্নলজ, ঢাকা] 

 (a) 0 (b) ধিাত্মে (c) ঋণাত্মে (d) অসী্ 

08. এে চরে েৃতোরজর পমর্াণ েত? 

    [নটর যডম কশ্নলজ, ঢাকা] 

 (a) 0 (b) 3.14 J (c) −6.28 J (d) 4 J 

09. েপে িায়িুণূত একপি দিলেু ফুনি োয়, প্রপিয়াপিনত- 

  [আইপডোল সু্কল অযান্ড কশ্নলজ, মপতপিল] 

 (i) কাজ সপন্ন হনয়নে   

 (ii) অভ্যন্তরীণ শপি ও তািমাত্রা কনম দগনে  

 (iii) এেট্রপির িপরিততে হনয়নে 

 পনশ্নির যকানপট সপিক? 

 (a) i, ii (b) ii, iii  (c) i, iii  (d) i, ii, iii 

 ন্ত্রনকির উদ্দীপশ্নকর আশ্নলাশ্নক পরবতণী প্রেন্ত্রটর উত্তর দ্াও: 

 

10. উপররর চোোর প্রমেয়ার অভ্যন্তরীণত শমির পমরিতমি- 

     [হপল িস কশ্নলজ, ঢাকা] 

 (a) শনূ্য  (b) ধিাত্মে 

 (c) ঋণাত্মে  (d) মিণময় েরা যায় িা। 

 

 
 

06. d 07. b 08. b 09. a 10. a 

 

06. F = 100 kCal = 100 × 4.2 × 103 J = 4.2 × 105 J 

 এখে, 0.28 × E = mgh ⇒ 0.28 × 4.2 × 105 = 60 × 9.8 × h ⇒ h = 200 m  

যবাডণ পরীিাসমূশ্নহর MCQ প্রে  

 

MCQ উত্তরমালা ও বযাখযামূলক সমাধ্ান 

পবপিন্ন কশ্নলশ্নজর যটে পরীিার MCQ প্রে 

 

MCQ উত্তরমালা ও বযাখযামূলক সমাধ্ান 
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পরূ্ণমান: ২৫            সমে: ২৫ পমপনট 
 

01. সকল প্রাকৃপতক প্রপিয়াই- 
 (a) প্রতযাগামী   (b) অপ্রতযাগামী 
 (c) পস্থপতশীল  (d) সনমাষ্ণ 
02.  দে তািমাত্রায় প্রমাণ চানি পিশুদ্ধ িরফ গলনত শুরু কনর তানক 

িলা হয়-  
 (a) ঊর্ধ্ত পস্থর পিন্দু (b) পেে পস্থর পিন্দু 
 (c) পেম পিন্দু  (d) রত্রধ্পিন্দু 

03.  িাপের রত্রধ্পিন্দুর তািমাত্রা ধ্রা হয়- 
 (a) 0 K  (b) 273.16 K 
 (c) 0° F  (d) 373 K  

04.  0° C তািমাত্রার 600 gm িরফনক শুধ্ ুগলানোনত এেট্রপির 
িপরিততে- 

 (a) ধ্োত্মক  (b) ঋণাত্মক 
 (c) সমাে  (d) এই তেয দেনক িলা সম্ভি েয় 
05. মিরম্নর পোি মচরত্রর পক্ষরত্র েৃতোজ, W < 0?  

 (a)  (b)   

 (c)  (d)  

 

পরূ্ণমান: ২৫             সমে: ১ ঘণ্টা 
 

01. 16g মহমলয়া্ গযাস এেমট মসমলন্ডারর রাখ্া আরে  আদ্শম 

তাপ্াত্রা ও চারপ। এর আয়তি 2 গুণ েরা হরলা মিরম্নাি শরতম- 

(i) ধ্রুি চারপ  (ii) দ্রুত ও (iii) ধীরর  

 (ক) উষ্ণতাম্মত ধ্ম েী? ১ 

 (খ) োরিমা ইমিরির দ্ক্ষতা 100% হওয়া সম্ভি িয় পেি? ২ 

 (গ)  উপররর গযাসমটর CP এিং CV মিণময় ের।   ৩ 

  (ঘ)  (ii) এিং (iii) িং শরতমর ্রধয পোি প্রমেয়ায় োজ  

  পিমশ হরি? গামণমতে যমুি সহোরর যাচাই ের। ৪ 

02. দ্বাদ্শ পেমণর এেজি োত্র সাইরেল চামলরয় েরলরজ যাওয়ার 

স্য় হঠাৎ সা্রির চাোয় কাৌঁটা েুরট দ্রুত পিরগ িাতাস পির 

হরত লাগল এিং োত্রমট লক্ষয েরল মিগমত িাতাস পামরপামবমরের 

তুলিায় ঠাণ্ডা। চাোর মটউরির অভ্যন্তরর িায়রু তাপ্াত্রা 

= 27°C, গযারসর চাপ = 1.25 atm, গযারসর আয়তি = 1m3 

এিং γ = 1.4 ।     

 (ক) মস্থর চারপ গযারসর প্ালার আরপমক্ষে তাপ োরে িরল?  ১ 

 (খ) প্রতযাগা্ী প্রমেয়ায় এিট্রমপ মস্থর থারে পেি? ২ 

 (গ)  চাোর মটউি হরত মিগমত গযারসর আয়তি স্বাভ্ামিে   

  চারপ েত হরি? ৩ 

 (ঘ)  চাো হরত মিগমত গযারসর তাপ্াত্রার তারত্য েত হরত  

  পারর িরল তুম্ ্রি ের?  ৪

 

 
 

 

01. b 02. b 03. b 04. a 05. d 
 

05. এখ্ারি সর্াষ্ণ সংরোচি প্রমেয়া িরল েৃতোজ ঋণাত্মে। 
 

 

01. (গ). 12.40 Jmol−1 K−1, 20.71 Jmol−1K−1 

 (ঘ). সর্াষ্ণ প্রমেয়ায় েৃতোজ পিমশ হরি। 
02. (গ). 1.173 m3  
 (ঘ). 18.53°C 
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